



REGINA MARIA
REȚETA PĂINII DE SĂNĂTATE

www.reginamaria.ro
Call Center: 021 9268

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"
Dacă sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



■ GE a vândut turbine de 30 milioane de dolari pentru parcul eolian Cerna **PAGINA 2**

■ Boeing - Când visul se transformă în coșmar **PAGINA 4**

■ Guvernul vrea să vândă "CFR Marfă" pe 270 milioane lei **PAGINA 15**

■ "Raiffeisen International", afectată de primele pierderi trimestriale de la listare **PAGINA 16**



GRAM AUR = 171,4049 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5403 RON

EURO = 4,3771 RON

DOLAR = 3,2033 RON

O NOUĂ BANCĂ DE IMPORTANȚĂ SISTEMICĂ A FOST NAȚIONALIZATĂ ÎN OLANDA

Criza bancară din Europa s-a terminat sau abia acum începe?

După luni de speculații în presa olandeză, grupul financiar SNS Real NV a fost naționalizat. Grupul include banca SNS Bank, aflată pe locul patru în clasamentul instituțiilor financiare considerate de importanță sistemică în Olanda.

Capitalul băncii s-a redus până aproape de zero sub povara pierderilor generate de portofoliul de credite și investiții imobiliare, iar negocierile cu investitori privați nu au condus la niciun rezultat.

În presa olandeză au apărut știri privind și interesul primelor trei bănci din sistemul bancar olandez - ING Groep NV, ABN Amro și Rabobank NV - pentru achiziționarea unor părți din SNS. Autoritățile europene au interzis însă ING și ABN să participe în salvarea SNS, deoarece au beneficiat de susținerea guvernamentală, după cum scrie Associated Press.

Bloomberg arată că acționarii băncii își vor pierde integral banii, la fel și deținătorii obligațiilor subordonate emise de bancă. Deținătorii celorlalte tipuri de obligații emise de SNS Bank nu vor suferi pierderi ca urmare a naționalizării.

Care sunt cauzele discriminării? Probabil un avertisment recent al agenției de rating Fitch. Într-un interviu acordat cotidianului olandez Financienle Dagblad, Bridget Gandy, director executiv la Fitch, a declarat că "dacă o țară importantă din Europa impune pierderi deținătorilor de obligațiuni, aceasta va schimba fundamental modul în care primim băncile europene".

Primele estimări privind pierderile aferente portofoliului de active imobiliare al băncii SNS se ridică la 3,2 miliarde de euro, iar guvernul a anunțat că recapitalizarea va ajunge până la 3,7 miliarde de euro și va conduce la creșterea deficitului bugetar din 2013. Estimările din decembrie 2012 arătau un deficit bugetar de 3,3% din PIB în 2013.

Pe lângă recapitalizarea directă cu 2,2 miliarde de euro, guvernul olandez mai acordă SNS credite în valoarea de 1,1 miliarde de euro, precum și 5 miliarde de euro în garanții, după cum scrie Bloomberg.

(continuare în pagina 3)



CĂLIN RECHEA

AVOCATUL PIPEREA:

"Interesate de privatizarea Oltchim: PCC și MFC Commodities"

● Wojciech Zaremba - unul dintre administratorii speciali ai combinatului ● Ajutor de salvare și garanții de stat prin Eximbank pentru repornirea combinatului



Compania germană PCC și MFC Commodities SUA (filiala Austriei) și-au exprimat interesul pentru viitoarea privatizare a Oltchim Râmnicu Vâlcea, ne-a declarat Gheorghe Piperea, partener în cadrul Rominsol, administrator judiciar al combinatului, alături de BDO Business Restructuring. PCC este acționar minoritar al Oltchim, cu peste 30% din capitalul social, iar MFC Commodities este un creditor al societății.

Potrivit unor surse din combinatul vâlcean, traderul MFC Commodities are o relație contractuală veche cu Oltchim și ar avea de recuperat datorii de circa 40 milioane euro. MFC Commodities s-ar fi oferit să creeze Oltchim cu această sumă, pentru repornirea capacităților de producție, printr-un împrumut pe care traderul putea să-l ia de la Erste Bank, mai afirmă sursele noastre. Constantin Roibu, fostul director general al Oltchim, ar fi declinat oferta.

Ziarul BURSA a relatat, în exclusivitate, săptămâna trecută, că omul de afaceri Ștefan Vuza, care a participat, în septembrie, prin Aisa Invest și Chimcomplex Borzești, la licitația pentru vânzarea pachetului majoritar de acțiuni al Oltchim, este în continuare interesat de preluarea combinatului vâlcean.

Domnul Vuza ne-a declarat: „În decembrie, după instalarea noului Guvern, am trimis premierului

Victor Ponta o scrisoare de interes pentru privatizarea Oltchim. În ianuarie, am avut mai multe discuții la Ministerul Economiei. Sunt în continuare interesat de privatizarea Oltchim, dacă societatea va fi curățată de datorii, de firme căsușă și dacă va fi restructurată cu succes. Nu cred că vom vedea, mai devreme de un an, rezultate concrete în procesul insolvenței, care sper să fie finalizat cu o reorganizare și nu cu un faliment".

Avocatul Piperea ne-a precizat că a participat, vineri, la Ministerul Economiei, la o întâlnire a ministrului Varujan Vosganian cu fumizorii și finanțatorii Oltchim, dar și cu PCC. „În urma întâlnirii, a fost agreat ca Wojciech Zaremba, reprezentant PCC în România, să fie unul dintre administratorii speciali ai Oltchim. Celălalt administrator special va fi desemnat de Ministerul Economiei. După cum știți, PCC și-a exprimat dorința de a fi implicat în administrarea combinatului în perioada insolvenței".

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 15)



Euro a trecut de 1,37 dolari

Moneda unică europeană a urcat săptămâna trecută, pe piețele externe, până la cel mai ridicat curs din ultimele 14 luni față de dolar, ca urmare a declinului activelor Băncii Centrale Europene (BCE). O influență asupra cursului euro/dolar a avut-o, de asemenea, anulul băncii centrale a SUA (Federal Reserve) potrivit căruia instituția va continua să pompeze bani în economie.

Euro a crescut cu 1,3% săptămâna trecută, pe piața din New York, ajungând la 1,3640 dolari. Vineri, moneda unică a atins 1,3711 dolari, cel mai puternic curs din 14 noiembrie 2011 până în prezent. Intervalul 28 ianuarie - 1 februarie l-a adus monedei împărțite de 17 state din UE cel de-al doilea câștig săptămânal consecutiv.

Euro s-a apreciat, în ianuarie, pentru a șasea lună la rând față de moneda americană, înscăd reprezentând cea mai lungă perioadă de creștere din mai 2003 până în prezent.

Bilanțul contabil al BCE a scăzut cu 13,4 miliarde euro, la 2,930 miliarde euro (4.000 miliarde dolari) în săptămâna încheiată în 25 ianuarie. Nivelul activelor este cel mai mic consumat după luna februarie 2012.

Germania avertizează: "Criza euro nu s-a terminat"

Ministrul german al finanțelor, Wolfgang Schäuble, a atras atenția, la finele săptămânii trecute, că zona euro nu își poate permite să devină "multitudine de sine".

"Criza euro nu s-a terminat, însă ne aflăm într-o poziție mult mai bună decât în urmă cu un an", a afirmat Schäuble, în cadrul unei conferințe internaționale desfășurată la München. Oficialul german a subliniat: "Ar fi complet greșit să slăm liniștii ca urmare a unei atenționări a tensiunii. Europa trebuie să dea asigurări ample acestă ca nu uită de nevoia de îmbunătățire a competitivității sale economice". (V.R.)



RAPORT TERIFIANT AL CURȚII DE CONTURI - 2011

Radiografia regimului hoției

Raportul Curții de Conturi pentru anul 2011, dat publicității la finalul săptămânii trecute, a scos la iveală numeroase nereguli în ministere, companii de stat și autorități publice. În avangarda lansării raportului, președintele Curții de Conturi, Nicolae Văciroiu, a declarat că prejudiciul total la autoritățile centrale și locale, în perioada 2008-2012, se ridică la peste 900 milioane de euro, în 2011 fiind trimise la Parchet 61 de "dosare destul de grele".

Raportul pentru 2011 evaluează calitatea gestiunii financiare și modul în care fondurile publice au fost repartizate și utilizate în scopul pentru care au fost alocate și aprobate. Cu ocazia verificărilor desfășurate la un număr de 2.317 entități, Curtea de Conturi a identificat 22.651 cazuri de abateri de la disciplina bugetară, financiar-contabilă și economică.

De asemenea, au fost semnalate cazuri de nepăsare a reglementărilor legale, constatându-se devieri care au condus la fie la nestabilirea, neumblarea și înlăncarea unor venituri bugetare, fie la producerea unor prejudicii.

Din evaluarea estimativă a abaterilor constatate de Curtea de Conturi în 2011, ca urmare a acțiunilor de control/audit desfășurate asupra bugetelor publice, 1,9 miliarde lei (62%) provin din abateri de la reglementările privind urmărirea și încasarea unor venituri bugetare, iar 1,2 miliarde lei (38%) din abateri care au determinat producerea unor prejudicii.

De asemenea, au fost constatate nereguli în finanțarea activelor care au influențat realitatea și exactitatea datelor prezentate în situațiile financiare ale entităților verificate. Raportul va fi transmis Parlamentului și va fi utilizat în cadrul procedurii de aprobare prin lege a contului general anual de execuție a bugetului de stat, a bugetului asigurărilor sociale de stat și celorlalte conturi anuale de execuție prevăzute de lege, dar și Guvernului și altor instituții interesate, pentru informarea acestora într-un mod transparent.

Ciți, mai jos, câteva exemple edificatoare.



Abateri la toate contractele de privatizare ale filialelor "Electrica"

Curtea de Conturi a constat, în urma controalelor realizate în 2011, că sunt abateri în cazul tuturor celor cinci contracte de privatizare ale filialelor Electrica SA, semmate cu Enel Italia, CEZ Cehia și E.ON Germania. Investiții nu și-au respectat o parte din obligațiile privind investițiile, iar autoritățile nu au monitorizat la timp îndeplinirea clauzelor contractuale.

Potrivit raportului Curții pe 2011, OPSP1 nu a urmărit transmiterea trimestrială, de către SC Electrica SA, a rapoartelor referitoare la modul de derulare a clauzelor din contractele de privatizare a filialelor sale. De asemenea, Electrica a organizat cu întârziere monitorizarea modului de îndeplinire a clauzelor din contractele de privatizare. Astfel, activitatea

de monitorizare a modului de îndeplinire a clauzelor din contractele de privatizare a fost organizată începând cu anul 2007, cu o întârziere de aproximativ trei ani de la încheierea primelor contracte de privatizare.

În cazul Contractului privind privatizarea SC Electrica Banat SA, Curtea a semnalat, în raportul pe 2011, că Enel nu a respectat, în calitatea sa de acționar majoritar, obligația de a determina societatea să utilizeze prețul acțiunilor nou emise, în sumă de 46.662.000 euro, în scopul finanțării investițiilor necesare pentru dezvoltarea activităților de distribuție și furnizare a energiei electrice, cu influență directă asupra calculului tarifelor de distribuție a energiei electrice. Investițiile, realizate con-



form Planului de afaceri, au fost efectuate exclusiv din fluxurile de numerar generate de activitatea curentă. Pentru nepăsarea prevederilor contractuale, Electrica SA a acționat în instanță compania Enel, solicitând „50% din prețul acțiunilor nou emise”, conform contractului de privatizare. La data controlului (2011), acțiunea se afla pe rolul instanței de judecată la Curtea Internațională de Arbitraj de la Paris.

ANA ZIDARU

(continuare în pagina 11)

Management defectuos la verificarea achizițiilor publice pentru fonduri UE

Autoritatea de Audit din cadrul Curții de Conturi a efectuat, în 2011, un număr de 76 de misiuni de audit asupra procesului de atragere a fondurilor europene nerambursabile, fiind auditate peste 1.500 de proiecte/contracte/măsurii finanțate din bani comunitari, în sfera auditului fiind cuprinse peste 800 de entități publice și private.

Potrivit Raportului, printre altele, au fost identificate o serie de deficiențe și slăbiciuni la nivelul sistemului de management și control instituit pentru derularea și verificarea achizițiilor publice, derulate în vederea

atragerii de fonduri structurale și de coeziune. Deficiențele identificate au fost confirmate ulterior de misiunile de audit efectuate de Comisia Europeană.

Acestea au concluzionat că verificările de management privind achizițiile publice nu sunt întotdeauna efectuate în mod corect și susținând că avem nevoie de îmbunătățiri substanțiale, în principal la nivelul a 3 programe operaționale: Mediu, Creștere Competitivității Economice și Dezvoltare Regională. În acest context, Comisia Europeană a solicitat autorităților române adop-

tarea de măsuri corective.

Una dintre măsurile importante a vizat evaluarea conformității și funcționării mecanismului ex-ante și ex-post al achizițiilor publice la nivelul Autorității Naționale pentru Reglementarea și Monitorizarea Achizițiilor Publice (ANRM) și la nivelul Unității pentru Coordonarea și Verificarea Achizițiilor Publice (UCVAP), ca urmare a integrării formale a acestora în cadrul sistemului de management și control.

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 11)

Prejudicii semnificative la "Loteria Română"

Curtea de Conturi a constat abateri grave la "Loteria Română" (CNLR), care au condus la prejudicii semnificative aduse companiei.

În urma controlului, Curtea de Conturi a sesizat organele de cercetare abilitate, întrucât există indicii că au fost săvârșite fapte cu încălcarea legii penale, iar pentru abaterile de natură fiscală, au fost sesizate organele fiscale competente.

Raportul pentru 2011 spune: "Pe fondul exercitării unei activități manageriale defavorabile intereselor companiei, la nivelul CNLR au fost constatate practici sistematice prin care, din cauza efectuării de înregis-

trări contabile neconforme cu legislația aplicabilă, au fost denaturate datele reflectate în situațiile financiare și prin care au fost eludate prevederile legale din domeniul achizițiilor publice cu consecințe deosebit de grave asupra rezultatelor economice. De asemenea, activitatea de achiziții publice desfășurată la nivelul CNLR contravine tuturor principiilor buneii gestiuni financiare, încălcarea principiilor de economie, eficiență și eficacitate reprezentând o stare de fapt".

IOANA POPA

(continuare în pagina 11)